
Sexualita jako prediktor politických postojů 

 

Úvod 

Sexualita a politická orientace jsou dvě oblasti, které bývají běžně vnímané jako oddělené, 

navzájem nesouvisející záležitosti, které patří do úplně jiných rovin lidského života. Na jedné 

straně stojí intimní chování, osobní preference a postoje k morálním otázkám v oblasti 

vztahů, na druhé straně politické sebezařazení, ideologie a postoje ke společnosti jako 

celku. Zaujala mě proto otázka toho, zda frekvence sexuální aktivity nebo pohled na 

předmanželský sex mohou vypovídat o tom, jestli se člověk bude řadit spíše k liberálnějším, 

nebo konzervativnějším postojům.  

Teoreticky vycházím z práce Hatemi, Crabtree a McDermott (2017), která se zaměřuje na 

vztah mezi sexuálními preferencemi a politickou orientací a ukazuje, a dále z práce Kurzban, 

Dukes a Weeden (2010), která zkoumá propojení mezi sexuálním chováním, morálními 

postoji a širšími ideologickými preferencemi jedinců. 

Data 

Čerpala jsem z veřejně dostupného datasetu General Social Survey 2024 (GSS 2024), který 

je realizován organizací NORC at the University of Chicago. ​

​

Pro účely této analýzy jsem si vybrala proměnné sexfreq (frekvence sexuální aktivity), 

premarsx (postoj k předmanželskému sexu), polviews (politická orientace), attend (frekvence 

návštěv bohoslužeb), educ (dosažené vzdělání), age (věk) a sex (pohlaví). 

 
Metoda 
 

V této práci byl použit lineární regresní model, který umožňuje sledovat vztah mezi více 

proměnnými současně a zároveň kontrolovat jejich vzájemné působení. Cílem bylo zjistit, 

zda existuje souvislost mezi frekvencí sexu či pohledu na předmanželský sex a politickou 

orientací respondentů. 
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Přehled proměnných:  

Závislá proměnná: polviews 

Vysvětlující proměnné: sexfreq, premarsx 

Kontrolní proměnné: age, attend, educ, sex 

 

Výsledky: 

Nejdřív byl testován celý regresní model, který se ukázal jako statisticky významný (F = 

30.2, p < .001), což znamená, že jako celek dává smysl a proměnné společně vysvětlují část 

rozdílů v politické orientaci respondentů. Celkově model vysvětluje přibližně 15 % variability 

(R² = 0.149), což je v sociálních datech běžná hodnota. 

 

Logistická regrese:  
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Frekvence sexuální aktivity (sexfreq) se v modelu neukázala jako statisticky významná (p = 

0.284). Naopak postoj k předmanželskému sexu (premarsx) je silně statisticky významný (β 

= −0.31, p < .001) a ukazuje, že volnější postoj k předmanželskému sexu souvisí s 

liberálnější politickou orientací. Z kontrolních proměnných vychází, že častější návštěvy 

bohoslužeb (attend) souvisí s konzervativnější orientací (β = 0.085, p < .001), vyšší vzdělání 

(educ) naopak s liberálnější orientací (β = −0.070, p < .001) a věk (age) má slabý, ale 

statisticky významný pozitivní vztah ke konzervativnějším postojům (β = 0.010, p < .001). 

Pohlaví (sex) je také statisticky významné (p = 0.042), přičemž naznačuje rozdíl v politické 

orientaci mezi muži a ženami, kde ženy jsou více liberální.  

 

(Politická orientace: čím nižší hodnota, tím liberálnější, čím vyšší hodnota, tím 

konzervativnější) 

V boxplotu se rozdíly mezi skupinami spíž než v mediánu objevují v rozprostření jednotlivých 

hodnot. Je patrné, že lidé, kteří své hodnoty vidí více konzervativně, mají na předmanželský 

sex častěji negativnější názor.  
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Závěr 

Cílem této práce bylo zkoumat vztah mezi politickou orientací a vybranými proměnnými 

souvisejícími se sexualitou. Výsledky ukazují, že frekvence sexuální aktivity s politickou 

orientací nesouvisí. Naopak postoj k předmanželskému sexu se ukázal jako silný prediktor, 

kdy liberálnější postoje v této oblasti souvisejí s celkově liberálnější politickou orientací. Z 

kontrolních proměnných se potvrdil vliv religiozity, vzdělání a věku, které se chovají podle 

očekávaných vzorců. Celkově se tedy ukazuje, že důležitější než samotná sexualita ve 

smyslu četnosti je spíše normativní postoj k ní. 
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